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ATA DA REUNIÃO NÚMERO 18/2016 DO COMITÊ CENTRAL – CAMPUS SEDE – 

DA COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA), DA UNIVERSIDADE DO VALE 

DO ITAJAÍ. Aos sete dias do mês de abril, de dois mil e dezesseis, às dez horas e 

trinta minutos, reuniram-se em sessão extraordinária, no Plenário dos Conselhos 

Superiores, localizado no Campus Itajaí, Setor B6, sala 110, os membros desse 

Comitê sob a coordenação do Professor Mário Uriarte Neto. Constatado quórum, o 

Coordenador declarou aberta a Reunião com a Comissão de Avaliadores do 

MEC/INEP, para fins de Renovação de Reconhecimento do Curso de 

Graduação: Engenharia Ambiental e Sanitária. Assim, cumprimentou os 

presentes, especialmente os avaliadores do INEP/MEC, professores Ricardo Berger 

e Pedro Daniel da Cunha Kemerich. Na sequência, o Coordenador da CPA propôs 

aos avaliadores, como método de trabalho, que todos se apresentassem e que em 

seguida fosse feita uma breve exposição das atividades e dos trabalhos da CPA. 

Com a anuência de todos, o professor avaliador Ricardo Berger falou que é docente 

da Universidade Federal do Paraná, sua formação é Engenheiro Florestal e faz 

avaliação de curso há algum tempo. O avaliador, professor Pedro Daniel da Cunha 

Kemerich disse que é da Universidade Federal do Pampa, e que esta é terceira vez 

que vem a Univali, participou dos dois primeiros Simpósios de Engenharia Ambiental, 

que aconteceram aqui. Na sequência, os membros do Comitê Central se 

apresentaram: Mário Uriarte Neto – Técnico-Administrativo e Coordenador da 

CPA/Comitê Central, Blaise Keniel da Cruz Duarte – Docente, Erotides da Silva 

Campos - Sociedade Civil, Guido Renato Miranda - Sociedade Civil, Jeane Cristina 

de Oliveira Cardoso - Procuradora Institucional, Marcos Luiz Pessatti – Docente, 

Maria Aparecida Santana – Técnico-Administrativo, Maria Elisabeth Pereira Kraemer 

- Docente, Pedro Floriano dos Santos – Técnico-Administrativo, Pedro Joaquim 

Cardoso Junior – Técnico-Administrativo e Coordenador Comitê Campus  BIG, 

Rafaela Ventura Oliveira – Técnico-Administrativo e Coordenadora Comitê Campus 

FLO. O professor Mário Uriarte Neto informou que outros integrantes justificaram a 

ausência em função das visitas ocorridas nesta semana, entre eles os discentes. 

Destacou que a Instituição já vem de uma cultura de avaliação institucional desde a 

década de 90, com programa já consolidado e que está em constante ajuste. A partir 

de 2004, para atender a lei dos Sinaes, recebeu novos contornos, organização e 
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busca alinhamentos dos indicadores. Com a palavra, o professor Marcos Luiz 

Pessatti iniciou a apresentação dizendo que pelo fato da Univali ter uma estrutura 

multicampi a CPA está organizada em Comitês, tendo um “Comitê Central” no 

Campus Sede e Comitês locais em cada Campus da Instituição, denominado 

“Comitê de Campus”. Assim, a CPA é formada pelo Comitê Central que tem na sua 

composição a representação de todos os segmentos da comunidade universitária: 

docentes, discentes e técnico-administrativos e da sociedade civil, conforme previsto 

na Lei dos SINAES, evitando-se que haja maioria absoluta de um dos segmentos 

representados. Dentre os membros do Comitê Central fazem parte os 

Coordenadores dos Comitês de Campus. Já os Comitês de Campus são compostos 

por um representante de cada segmento, sendo: discente, docente, técnico 

administrativo e sociedade civil. Além dos Comitês, a CPA conta com uma estrutura 

de consulta e apoio, sendo o Procurador Institucional e o responsável técnico, ambos 

sem direito a voto, e ainda a Secretaria. O Comitê Central tem como base física o 

Plenário dos Conselhos, mesmo espaço utilizado para as reuniões dos Conselhos 

Superiores da Instituição e inclusive a mesma Secretaria faz o apoio. Destacou como 

caraterísticas da CPA: os segmentos sem maioria absoluta; o mandato é de três 

anos com recondução; a renovação da composição é de 1/3 por mandato; a 

suplência é por segmento, os quais também são convidados a participarem das 

reuniões; as reuniões são periódicas, ordinárias definidas no início do ano, e em 

caso de necessidade são realizadas as extraordinárias, como por exemplo para 

atender as Comissões externas. Sobre a Metodologia, disse que é padrão a qualquer 

projeto de pesquisa. O Planejamento é anual, e a partir dele é realizada a Coleta de 

dados; Consolidação e tratamento das informações coletadas; Análise dos dados; 

Elaboração do relatório; Avaliação (balanço crítico); Socialização do relatório, como 

exemplo, a comunidade em geral por meio do site da CPA, docentes e discentes em 

fóruns de projetos pedagógicos, gestores pelo Programa B.I. Quanto à articulação 

CPA e Planejamento, informou que com base no balanço crítico é feito o plano de 

ação que é mapeado e alinhado para o Planejamento Estratégico da Instituição, o 

qual é feito via Sistema S.A. Por fim, falou que os planos de ação e indicadores 

chegam aos gestores, coordenações e gerências. Apresentou as principais fontes de 

dados utilizadas para a Autoavaliação: 1) PAIUNI – Programa de Avaliação 
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Institucional, que acontece desde a década de 90, explicou que era em papel e 

preenchido a mão, e atualmente funciona de forma online. 2) Produção Docente, 

avaliado por meio do sistema SAPI; 3) Avaliação dos Projetos Pedagógicos - são 

renovados a cada dois anos, pelos Coordenadores, NDE’s e Gerência de Ensino e 

Avaliação; 3) Avaliação dos Projetos Pedagógicos - são avaliados pelos 

Coordenadores, NDE’s e Gerência de Ensino e Avaliação; 4) Estatísticas de bolsas e 

financiamentos; 5) Rendimento Acadêmico; 6) Estatística do acervo; 7) Avaliação 

externa. Em relação as modalidades do PAIUni, exemplificou que os Cursos 

Presenciais de Graduação estão na 26ª edição; o Colégio de Aplicação na 17ª 

edição; os Cursos de Graduação em EaD na 13ª edição; e os Cursos de Mestrado e 

Doutorados na 12ª edição, os cursos de especialização fazem uma avaliação 

independente. Falou que a autoavaliação dos alunos da graduação (Dimensão da 

Graduação) versa sobre a Infraestrutura e serviços do Campus e do Centro em que o 

curso estiver vinculado; Dimensão do Curso; Disciplina regular; Disciplina 

semipresencial; Disciplina projetual; Disciplina de Estágio Supervisionado; Disciplina 

Trabalho de Conclusão do Curso; Satisfação do professor; e Perfil discente, e 

informou que os Coordenadores de Cursos e alguns setores específicos da 

Universidade tem acesso ao Programa B.I., no qual pode ser consultado o resultado 

da avaliação da respectiva área do seu curso ou da gestão. Acrescentou que a 

avaliação é feita por discentes e docentes, semestralmente, com data definida no 

calendário acadêmico. Seu funcionamento ocorre da seguinte forma: a infraestrutura 

da Instituição é avaliada a cada dois anos, o curso anualmente, e as disciplinas em 

todos os semestres. Em seguida, o professor destacou alguns resultados particulares 

da avaliação do Curso de Engenharia Ambiental e Sanitária – Campus Itajaí, 

referente ao: 1) Índice de participação dos alunos e professores na 

avaliação(gráfico), apresenta um paralelo entre os alunos e professores do Curso de 

Engenharia Ambiental e Sanitária em relação aos da Universidade como um todo. 

Ressalvou que a realização da avaliação é prevista no Calendário Acadêmico, entre 

os meses de maio a junho, e de outubro a novembro, e acontece de forma online. O 

avaliador Ricardo Berger parabenizou a CPA e a Instituição pelo padrão estatístico 

adotado. O professor Marcos Luiz Pessatti ressalvou que fizemos um intenso 

trabalho de sensibilização, haja vista não ser obrigatória a participação, não há 
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sanção e nem bônus. 2) Infraestrutura do Campus/Visão dos alunos do Curso de 

Engenharia Ambiental e Sanitária – são avaliados os indicadores: a) Ambiente físico 

da biblioteca (item a ser melhorado: mobiliário); b) Acervo (item a ser melhorado: 

quantidade de exemplares e de títulos); c) Infraestrutura Geral (item a ser melhorado: 

passagens cobertas); d) Sala de aula (item a ser melhorado: data show); e) 

Laboratório de informática (item a ser melhorado: quantidade de computadores). 3) 

Serviços do Campus/Visão dos alunos do Curso de Engenharia Ambiental e 

Sanitária: Ouvidoria; Central de atendimento; Atendimento da biblioteca; Serviço da 

GAE; Serviços on-line; Secretaria Acadêmica; Prestação de serviços (item a ser 

melhorado: segurança e rede sem fio). 4) Dimensão Curso - são avaliados: 

Oportunidades de participação em atividades de pesquisa; Oportunidades de 

participação em atividades de Extensão; Oportunidades de participação em 

atividades de Iniciação Profissional; Nível de conhecimento do Projeto Pedagógico 

do Curso; Disponibilidade do Coordenador as demandas acadêmicas; Aspecto do 

desempenho do Coordenador a ser melhorado. 5) Dimensão disciplina (itens 

avaliados quanto a atuação do professor – escala de avaliação notas de 0 a 10): 

Pontualidade; Domínio de conteúdo; Esclarece dúvidas; Utiliza linguagem clara; Usa 

o Plano de Ensino como referência; Estabelece relações com a prática profissional; 

Discute os resultados das avaliações; Mantém um clima de respeito. 6) Boletim 

docente – este documento demonstra o resultado da avaliação sobre a atuação do 

professor por disciplina, e é disponibilizado na intranet para acesso de cada um. Em 

seguida, foi esclarecido com detalhes aos avaliadores sobre o resultado do Boletim 

Docente, significado de cada item, média e dos quartis. 7) Dimensão Disciplina 

(Boletim Docente) – por meio do gráfico o professor consegue observar e comparar o 

seu desempenho e suas notas em relação aos professores do Curso, do Centro e da 

Univali como um todo. 8) site da CPA - fonte de divulgação dos trabalhos realizados 

pela Comissão, sua composição, agenda das reuniões, síntese do relatório e outros. 

O avaliador, professor Ricardo Berger agradeceu a apresentação que trouxe, de 

forma sintética, o resumo da CPA. Deixou como colocação provocativa, algo para 

reflexão, que na apresentação do resultado da avaliação os discentes apontaram 

que 69%(sessenta e nove por cento) conhecem o PPC, mas na reunião entre os 

avaliadores e os alunos presentes apenas 03 disseram que conheciam. O avaliador 
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Pedro Daniel da Cunha Kemerich perguntou qual é o tempo de resposta da Reitoria 

em relação as fragilidades que a CPA identifica. A docente Blaise Keniel da Cruz 

Duarte falou que no caso da infraestrutura vai para o orçamento, e citou como 

exemplo o acervo da biblioteca, que além do que está na avaliação institucional 

também tem o plano de ensino, então é renovado anualmente. Já os demais itens 

são de acordo com a urgência e necessidade: coberturas das passagens, a 

atualização dos computadores dos laboratórios é feita a cada três anos, substituição 

dos quadros verdes pelo branco. O técnico-administrativo Pedro Joaquim Cardoso 

Junior complementou que a resposta da Reitoria, e disse que é quase que imediata, 

claro que de acordo com o investimento. O avaliador Ricardo Berger falou que o PDI 

é um grande instrumento, um certo guia, perguntou como funciona o PDI junto à 

CPA. A professora Blaise Keniel da Cruz Duarte falou que temos dois movimentos: o 

trabalho da CPA ao subsidiar o PDI, e outro caminho é a CPA avaliando o PDI. O 

Coordenador da CPA falou que a Instituição está encaminhando no sentido de 

aprimorar seus grandes documentos, do ponto de vista do planejamento estratégico 

o trabalho vem sendo mais intenso, marcado, especialmente a partir de 2010. E 

desde de 2013 as coordenações e as direções de centro fazem nos meses de 

outubro e novembro o orçamento de custeio e os projetos de investimentos para o 

ano seguinte. A CPA encaminha o relatório com o plano de ação para a Reitoria, e 

algumas das ações podem ser realizadas e organizadas pelas coordenações dos 

cursos, que também têm acesso ao resultado da avaliação por meio do B.I., mas 

outras ações que envolvem planejamento/investimento podem demorar um pouco. A 

Univali é uma instituição comunitária e em todos os Conselhos há participação da 

comunidade discentes, docentes e até da comunidade externa. Com relação ao PDI, 

a Vice-Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento Institucional vem trabalhando no 

novo PDI, no sentido de desenvolver diferente níveis de gestão e em diferentes 

momentos, com Diretores de Centro, coordenações, e comunidade. O avaliador 

Pedro Daniel da Cunha Kemerich falou que dentre as dimensões avaliadas, estão os 

requisitos legais, e entre eles está a questão da acessibilidade, perguntou se isto já 

foi apontado como uma fragilidade dentro da Instituição e já foi feito algum 

encaminhamento neste sentido. O técnico-administrativo Pedro Joaquim Cardoso 

Junior falou da sinalização, piso tátio, vagas nos estacionamentos e rampas nos 
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blocos, que está em fase de conclusão na maioria dos Campi. A docente Blaise 

Keniel da Cruz Duarte disse que geralmente se pensa logo na acessibilidade por 

meio da infraestrutura, mas temos também o Núcleo de Acessibilidade da Univali – 

NAU. Ressalvou que na Univali a acessibilidade é vista como acesso ao 

conhecimento, independente da necessidade. Desde a matrícula a Univali já faz o 

acolhimento e o acompanhamento, claro que dependerá do aluno se identificar. Em 

seguida é feito o mapeamento, que será encaminhado aos coordenadores e apoios 

pedagógicos, e ,ainda, a respectiva área de atendimento: visual, auditiva e 

intelectual. Além disso, os docentes também são trabalhados na formação 

continuada, que acontece no início de cada semestre. O professor Marcos Luiz 

Pessatti falou dos aspectos mais pontuais, como os cadeirantes, ao programar a 

organização das salas de aulas, o coordenador define as do térreo para atender este 

aluno, mesmo com a existência de rampas, tudo é feito de forma a facilitar o acesso. 

O avaliador Pedro Daniel da Cunha Kemerich observou que muitas vezes a 

Instituição não tem problemas de acessibilidade e sim de sensibilidade por parte das 

pessoas. Segundo a professora Blaise Keniel da Cruz Duarte, o maior desafio da 

Instituição é a acessibilidade atitudinal. O avaliador Ricardo Berger fez referência a 

feira “Economia Solidária” que está acontecendo, não resolverá problema, mas traz 

para as pessoas, comunidade e todos os alunos que a Universidade está acolhendo. 

O professor Mário Uriarte Coordenador falou do programa de recepção dos calouros, 

onde o Reitor fala da questão da cordialidade, generosidade, do estacionamento e 

de respeitar o espaço. O Senhor Pedro Floriano dos Santos falou que a economia 

solidaria é muito forte dentro da Universidade por tratar especialmente da inclusão, e 

o Curso de Engenharia Ambiental tem uma grande participação devido à cooperativa 

de catadores de lixo, que tem 40 famílias que trabalham com a reciclagem e é 

assessorada pela Univali. O avaliador Ricardo Berger agradeceu a atenção, a 

discussão e os esclarecimentos, e o avaliador Pedro Daniel da Cunha Kemerich 

disse que já avaliou uns 40 cursos de Engenharia Ambiental, e este é o maior grupo 

da CPA que encontrou. O Coordenador Mário Uriarte Neto falou que a CPA está à 

disposição e desejou aos Avaliadores um ótimo trabalho. Nada mais havendo a 

tratar, Coordenador do Comitê Central/CPA professor Mário Uriarte Neto, encerrou 

os trabalhos e determinou que eu, Eliange Regina dos Santos Benaci, Secretária do 
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Comitê Central, lavrasse esta ata que depois de lida e aprovada, será assinada por 

mim, pelo Coordenador e todos os presentes. Itajaí(SC), sete de abril de dois mil e 

dezesseis.  

  

 

Mário Uriarte Neto                                            Eliange Regina dos Santos Benaci 
Coordenador do Comitê Central                               Secretária do Comitê Central 

Titulares Presentes: 

Nome Assinatura 

1. Erotides da Silva Campos 
(Sociedade Civil) 

 

2. Guido Renato Miranda 
(Sociedade Civil) 

 

3. Jeane Cristina de Oliveira Cardoso 
(Procuradora Institucional) 

 

4. Marcos Luiz Pessatti 
(Docente) 

 

5. Maria Elisabeth Pereira Kraemer 
(Docente) 

 

6. Pedro Joaquim Cardoso Junior 
(Técnico-Administrativo) 

 

7. Rafaela Ventura Oliveira 
(Técnico-Administrativo) 

 

 

Suplentes Presentes: 
 

1. Blaise Keniel da Cruz Duarte 
(Docente) 

 

2. Maria Aparecida Santana 
(Técnico-Administrativo) 

 

3. Pedro Floriano dos Santos  
(Técnico-Administrativo) 

 

 
Convidados Presentes: 
 

1. Ricardo Berger – Avaliador INEP/MEC; 
2. Pedro Daniel da Cunha Kemerich – Avaliador INEP/MEC; 

 


